法國民族問題：來自多元化的挑戰
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2009年9月，法國警方關閉加萊移民營地，趕走居住在營地里的移民和抗議者。政府官員表示，該營地已成為人口販賣集團的天堂和當地人的“禁區”。資料圖片 
　　“色彩斑斕”的法國
　　正如挪威人類學家巴特在其族群研究名著《族群與邊界》中所說的，“族界”的涵義產生于不斷遭遇他者的過程。其實，在法國，所謂“法國人”已並非是清一色的白種人，還包括眾多阿拉伯人、黑人、亞裔等其他族群。作為一個由多族群構成的國家，法國也存在著民族（族群）問題，而且少數族裔的問題對法國社會產生越來越大的影響。
　　法國民族問題比較復雜，大體可分為兩類。第一類是以地域為單位的民族分離運動，如東南部的科西嘉島問題、西南部與西班牙接壤的巴斯克地區問題、北部的布列塔尼問題；第二類是以族裔為單位的、帶有跨境族裔因素和宗教因素的民族矛盾，主要是阿拉伯人問題和黑人問題，此問題在近年來呈現出復雜化的趨勢，由隱性狀態轉變為顯性狀態，在2005年巴黎騷亂后更是逐漸凸顯。另外，歐盟不斷東擴所造成的移民問題和歐洲一體化進程加快帶來的歐洲認同問題也日益引人關注。
　　近年來，法國社會的熱點議題時常涉及民族問題。去年，法國曾掀起國家認同大討論。這次全國范圍的大討論是由總統薩科奇親自牽頭，由移民、整合、國家認同和團結發展部具體組織實施的。討論的內容主要包括法蘭西價值觀、移民問題、民族主義、歐洲認同等。目前，討論還在如火如荼地進行著。從平民百姓到共和國總統，從海外屬地到首都巴黎，從偏僻市鎮的公民討論會到大區(法國分26個大區，這些大區再進一步分成100個省)的圓桌會議，整個法國都在不停地追問“什麼是法國人”這個問題。法國人在全球化、歐洲一體化等一系列不斷推進的趨勢面前，對于到底什麼是法國人已經感到迷茫，為逐漸失去法國之所以成其為法國的特質而擔憂。
　　目前，法國的少數族裔主要是阿拉伯人、黑人和亞裔。由于法國政府不把民族成分以及宗教信仰列為人口登記的內容，因此並沒有少數族裔人口情況的官方數據。但據全法阿拉伯法國人協會、黑人法國人協會等非政府組織的保守統計，2008年全法大約有400萬到700萬阿拉伯人、300萬到500萬黑人以及15萬亞裔。鑒于此數據是保守估計，那麼若以最高數字統計，少數族裔已經占到了法國全國總人口的22%（2008年法國總人口約6000萬）。而且，隨著歐洲一體化進程的不斷加快，大批東歐移民可以自由地在歐盟境內流動，法國少數族裔的人口比例將會繼續上升。
　　法國民族問題不容小覷
　　法國的阿拉伯人絕大部分來自阿爾及利亞、摩洛哥、突尼斯三國，黑人大部分來自西非和赤道非洲的法屬殖民地，小部分來自法國的海外屬地（4個海外省、5個海外領地和1個特殊行政單位）。
　　阿拉伯人和黑人之所以成為法國兩大少數族裔還要追溯到上世紀。法國的移民政策經歷了上世紀初到1945年的自由移民、1945年到1973年的共和模式“蜜月期”、1974年后限制移民的三個階段。阿拉伯人和黑人主要是在第二個階段大量涌入法國的。由于兩次世界大戰后法國本土人口大為減少，亟須大批勞動力參與戰后重建工作，而法國人又不願意從事繁重的體力勞動，因此大批來自非洲的阿拉伯人和黑人進入法國，承擔了大量被法國人視為骯臟、危險的工作。可以說，法國社會的恢復和繁榮發展與這兩個族裔的付出是分不開的，但這並不意味著阿拉伯人和黑人能夠順利地融入法國社會。
　　如今的阿拉伯人和第二代黑人移民基本都是法國公民，雖然這些年輕的一代是地地道道的“本地人”，但還是很難融入主流社會。在筆者所能接觸到的大學教室、宿舍區、餐廳以及超市、工地等地方，從事清潔衛生、收拾餐具、搬運重物、保安、施工等工作的很多都是黑人或者阿拉伯人，很少有白人，可見法國的社會分工帶有明顯的族裔性。在法國各大城市，黑人和阿拉伯人都有自己的聚居區，這些聚居區一般分布在城市的邊緣或郊區，總是與不安全、混亂、骯臟等負面詞語聯系在一起，其他族裔的人往往不願意前往，更不願意久留。聚居區的產生很大程度上是因為政府的福利房政策導致收入較低的少數族裔扎堆，從而形成某種意義上以族裔為劃分標準的“隔離區”。而大眾傳媒營造出的景象與法國社會現實並不完全相符。在報刊、雜志、電視、廣播等大眾媒體中，人們感受到的一般是浪漫、優雅、自由、奢侈品、美食等法蘭西文化標簽；在訪談節目、綜藝節目中，幾乎是清一色的白人，很少看到黑人，更少見到阿拉伯人。而在與法國各色人等的交談中，筆者所感受到的是族裔間相互的不認同：白人認為黑人和阿拉伯人只不過是持有法國國籍而已，並不是真正的法國人，因為他們沒有法蘭西民族的精神、沒有接受法蘭西的文化，不是法蘭西的真正成員；黑人和阿拉伯人則覺得法國並沒有給他們真正的歸屬感，他們努力想融入法國社會，卻在很多時候遭遇隱性的排斥甚至是歧視，比如，在求職的時候，有不少僱主看到簡歷上是阿拉伯人或者黑人的姓氏就不予考慮，在求租住房時他們一般很難順利租到白人的房子。
　　法國解決民族問題的是與非
　　不管法國人願意正視與否，法國社會的整合和各族群之間的認同存在的問題是客觀的。那麼，法國是如何解決族群問題的呢？目前，法國並沒有制定專門的、基于公民民族或宗教身份而區別對待的民族政策，而是把與少數族裔有關的政策分散在國家公共政策體系中的移民政策、公民權利、社會福利等政策中，這種做法與法國對待民族問題的理念有關。
　　法國憲法規定：“一個不可分割的、世俗的、民主的共和國保証所有共和國公民在法律面前一律平等，不論出身、種族、宗教信仰”，推崇“自由、平等、博愛”的價值觀，強調所有公民對法國和法蘭西民族的認同，強調社會群體的一致性、同質性、一體化。因此，法國長期以來對待民族問題的基本立足點是，對所有法國公民應一視同仁，避免刻意地區分民族、宗教等身份。他們認為，這一區分本身就是要潛在地把法蘭西民族分成幾個互相分隔的群體，制造不平等和歧視。因此，法國的公共政策不會基于民族、宗教身份而給予某一群體以任何特殊的待遇，法國的人口統計中也沒有民族和宗教情況的登記，法國少數族裔的人口數、人口分布、年齡構成等確切情況均處于模糊狀態，沒有準確的統計數字。
　　但是，近年來隨著民族問題的不斷增多，法國逐漸意識到這種抹去社會成員族裔身份的政策理念在實踐中出現了問題，並開始作出相應的調整。2007年3月，法國政府建立移民、整合、國家認同和團結發展部，其主要職能是管理移民和促進法國社會的整合與認同，有相當一部分事務涉及少數族裔。但此部門自建立以來不斷遭到各方批評。批評者認為，這一部門的建立是把種族主義和排外仇外制度化，把政治、經濟和社會問題當做民族問題來看待和解決，把與移民（主要是阿拉伯人和黑人）有關的政治問題當做安全問題和對國家認同的威脅來處理。
　　2009年，關于政府是否應該在人口普查中加入族裔情況的問題也引發了多方爭論。眾多批評者認為，對族裔身份的關注違反共和國平等的價值觀，給予少數族裔優待的政策是一種反向歧視，以種族和族裔來劃分人群這一行為本身就是種族主義。如阿拉伯裔的現任都會及居住部事務長費得拉·阿瑪拉表示,“所謂族群數據、美國的平權法案和名額分配簡直是無稽之談”，法國需要的不是馬賽克式的多元化社會，而是有著同一價值觀的、一體化的法蘭西民族。不過，贊成者如法國總統薩科奇則主張法國應該學習美國模式，至少應該通過相關的官方數據弄清法國的族裔構成情況。
　　法國遭遇的國家認同危機是前所未有的，這迫使其不得不正視“沒有民族”的公共政策所造成的問題。要解決法國當前的民族問題，制度安排和政策設計任重道遠，畢竟人心的問題遠不是政治和經濟發展所能解決的。
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